

# **Лекция 32. Первосвященническая молитва Иисуса Христа. Моление в Гефсиманском саду.**

# Первосвященническая молитва Иисуса Христа

Ин. 17, 1-5 – Молитва Христа о Себе

1. После сих слов Иисус возвел очи Свои на небо и сказал: Отче! пришел час, прославь Сына Твоего, да и Сын Твой прославит Тебя,
2. так как **Ты дал Ему** власть над всякою плотью, да всему, что **Ты дал Ему**, даст Он жизнь вечную.
3. Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа.
4. Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить.
5. И ныне прославь Меня Ты, Отче, у Тебя Самого славою, которую Я имел у Тебя прежде бытия мира.

**Свт. Иоанн Златоуст:** «*Но ведь дело только было еще начато или даже еще и не*  
**Блж. Феодилакт:** «*Естество плоти еще не было прославлено, так как оно не*  
*сподоблялось еще нетления и не приобщалось царского престола. Посему-то*  
*и говорит: «прославь Меня», то есть Мое человеческое естество, которое*  
*теперь не в чести, которое будет распято, и возведи оное в ту славу,*  
*которую Я - Слово и Сын Твой - имел у Тебя прежде бытия мира. Ибо*  
*естество человеческое Он с Собою посадил на престоле царском, и теперь*  
*поклоняется Ему всякая тварь».*

*не только теоретическое, но и действительное, а влечение сердца к Богу и*  
*Ему. Феодилакт: «Он сделал то, что богу не было в сердце, сердце не могло добра»*  
**«Наступил час Моих страданий: дай Мне проявить в этот час всю силу любви**  
**Моей к Тебе и к созданному Тобой миру, дабы через предстоящий Мне подвиг**  
**искупления человечества явилась слава Твоя».**

*и совершил это, потому, что не хотел, не сам по себе, а потому, что хотел, что*  
**И как они соблазнились слыша о Нем великое, то Он возвещает то, что для них**  
**доступно»**

## Ин. 17 , 6-19 – молитва Христа о Своих учениках

6. Я открыл имя Твое человекам, которых Ты дал Мне от мира; они были Твои, и Ты Блж. Феофилакт: «Теперь объясняет, что значат слова: Я прославил Тебя на земле, - именно: Я возвестил имя Твое. Как же Сын возвестил? Ибо Исаия еще говорил: «клянитесь Богом истинным» (8, 1). Но мы много раз говорили, что если тогда имя Божие и было известно, то одним только иудеям, и притом не всем, а теперь говорится о язычниках, что им будет известно имя Божие, так как Христос дал уже семена богопознания, низложив диавола, введшего идолослужение. И иначе. Если и знали Бога, то знали не как Отца, а только как Творца; но Сын возвестил о Нем, как Отце, и словами и делами дав знать о Самом Себе».

хранить их». ...

Зигабен: «Не о всем мире Я молю Тебя, но только об уверовавших в Меня, потому что не уверовавшие не хотят, чтобы Я молился за них».

учениках, которые признают меня Господом своим, поклоняются мне и признают Меня Богом».

Лопухин: «Христос есть Ходатай всего мира (1Тим.2:5–6) и хочет спасти всех людей (Ин.10:16). Но в настоящий момент Его мысли заняты судьбой только тех, которые поручены Ему и которые должны продолжать на земле Его дело».

себе принадлежат, это значит, не принадлежат и Моей семье».

Лопухин: ««Во имя Твое»: правильнее читать «в имени Твоем». В имени Божиим Блж. Феофилакт: ««Чтобы и они», как и Я, «были освящены» и принесены Тебе, Богу, не как жертвы подзаконные, закалаемые в образе, но «истиною». Итак, освяти и посвети души учеников, и сделай их истинными приношениями, или укрепи их потерпеть и смерть за истину».

## Ин. 17, 20 -26 – молитва Христа за всех верующих в Него

20. Не о них же только молю, но и о верующих в Меня по слову их,  
21. да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, так и они да будут в Нас едино, — да уверует мир, что Ты послал Меня.

Лопухин: «Здесь указаны три предмета или три цели, на которые устремлено внимание молящегося Христа (три раза употреблена частица ἵνα – чтобы). Первая цель заключена в просьбе: «да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе». Единение верующих понимается здесь, очевидно, как согласие в побуждениях и цели их духовных стремлений. Конечно, такого в точности единения, какое существует между Отцом и Христом, между людьми быть не может. Но, во всяком случае, это высшее единство между лицами Божества должно восприниматься верующими как идеал. Вторая цель определена словами «и они да будут в Нас едино». Верующие только тогда смогут сохранить взаимное единение, когда будут пребывать в Отце и Сыне: единение, существующее между Отцом и Сыном, будет содействовать и укреплению единства между верующими. Третья цель – особенная: «да уверует мир, что Ты послал Меня».

Блж. Феофилакт: «Как же открою? Ниспослав им Духа, который наставит их на

Блж. Феофилакт: «Здесь Он опять ободрил души апостолов тем, что они будут иметь много учеников... утешает их, объявляя, что они для многих будут виновниками веры и спасения».

же это, они солюбуют веру в Меня и любовь, и, наконец, я пребуду в них за то, что они таковы. что Тебя познали и Меня чтут. как Бога. И они веру в Меня

«Говорит опять о единомыслии, и с чего начал, то есть с любви, тем и заканчивает речь и говорит: «да будут все едино», то есть да имеют мир и единомыслие, и в Нас, то есть по вере в Нас, да сохраняют полное согласие».

# Моление о Чаше Иисуса Христа в Гефсиманском саду

Ин. 18, 1. Сказав сие, Иисус вышел с учениками Своими за поток Кедрон, где был сад, в который вошел Сам и ученики Его.

36

ними Иисус на место, называемое Гефсимания; и называемое Гефсимания, Он сказал ученикам Своим: *Попухин: «Некоторые толкователи (из древних – и говорит ученикам: «Некоторые толкователи (из древних – блж. Феофилакт, Евфимий Зигавин, и большинство новых) относят это сравнение только к величине и густоте капель пота. Но такое явление едва ли заставило евангелиста Луку особенно упомянуть о нем: в этом еще нет ничего необычайного. Лучше толкуют те, которые видят здесь указание на действительное выделение с лица Христа капель крови. За правильность такого понимания говорит и греческое слово, переведенное по-русски выражением «капли» – θρόμβοι. Оно означает не просто «капли», но сгусток свернувшейся жидкости. Поэтому можно сказать, что душевное напряжение Христа, Его душевные страдания были так сильны, что с лица Его катились капли кровавого пота, такие темные и густые, что их можно было издали видеть при ярком сиянии луны, освещавшей лица Иисуса и учеников.»*

и говорит ученикам: *Попухин: «Некоторые толкователи (из древних – блж. Феофилакт, Евфимий Зигавин, и большинство новых) относят это сравнение только к величине и густоте капель пота. Но такое явление едва ли заставило евангелиста Луку особенно упомянуть о нем: в этом еще нет ничего необычайного. Лучше толкуют те, которые видят здесь указание на действительное выделение с лица Христа капель крови. За правильность такого понимания говорит и греческое слово, переведенное по-русски выражением «капли» – θρόμβοι. Оно означает не просто «капли», но сгусток свернувшейся жидкости. Поэтому можно сказать, что душевное напряжение Христа, Его душевные страдания были так сильны, что с лица Его катились капли кровавого пота, такие темные и густые, что их можно было издали видеть при ярком сиянии луны, освещавшей лица Иисуса и учеников.»*

**ОБЫКНОВЕНИЮ** на гору Елеонскую, за Ним последовали и ученики Его. 40. Придя же на место, сказал им: молитесь, чтобы не впасть в искушение.

41. И Сам отошел от них **на вержение камня**, и, преклонив колени, молился, 42. говоря: Отче! о, если бы Ты благоволил пронести чашу сию

*испытательно, дабы уверовали, ской природе свойственно род не по природе; поэтому нее. Скорбит вместе с тем и ~~дверь~~ ~~напа~~ на Назарет, как на не успения, или же по причине я и спасения. Желает, чтобы ~~эти~~ ~~что~~ ~~как~~ ~~человек~~ ~~Он~~ ~~до~~ научились, что хотя бы природа*

40. И приходит к ученикам и находит их спящими, и говорит Петру: так ли не могли вы один час бодрствовать со Мною?

41. Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть

37. Возвращается и находит их спящими, и говорит Петру: Симон! ты спишь? не мог ты бодрствовать один час?

38. Бодрствуйте и молитесь,

45. Встав от молитвы, Он пришел к ученикам, и нашел их спящими **от**

**Блж. Иероним: « Невозможно, чтобы душа человеческая не подвергалась искушению. Бодрствуйте и молитесь, чтобы не быть искушаемыми, а: чтобы не впасть в искушение, т. е. чтобы искушение не преодолело, не победило и не удержало вас в своих сетях. ».**

**человеческая природа немощна и, при ослаблении бодрствования и молитвы, способна к великому падению».**

**Зигабен: «отяжелели не только от сна, но и от печали, как сказал Лука (22, 45), так как они уже были убеждены в смерти Спасителя».**

**«Трижды становился Господь на молитву. В первый раз Он молился об отвращении от Него чаши страданий, во второй раз Он изъявил уже прямую покорность воле Божией, и Ему послан был Ангел, чтобы окончательно укрепить Его в этой воле, после чего Он в полной решимости воскликнул:**

**«буди воля Твоя». Помолившись в третий раз, Он пришел к ученикам предвидя их приближение предателя: «спите прочее и дощесете: се**

**Зигабен: «И этим показал, что умер добровольно. Зная наперед, что идут против Него вместе с предателем, не только не убегает, но даже спешит выйти навстречу им, говоря: пойдём к ним».**

**говоря: «вот предатель приблизился; если вам угодно и время позволяет спать, спите» (Блаж. Феофилакт). ».**

# Домашнее задание

**Прочитать следующие отрывки:**

- **Взятие Христа под стражу (Мф. 26, 47-55; Мк. 14, 43-52; Лк. 22, 47-53; Ин. 18, 2-12).**
- **Суд над Господом у первосвященников Анны и Каиафы (Ин. 18,12-23; Мф. 26,57-60; Мк. 14,53-65; Лк. 22,54;63-65).**
- **Отречение Петра (Мф. 26,69-75; Мк. 14,66-72; Лк. 22,55-62; Ин. 18,16-18; 25-27).**
- **Суд синедриона (Мф. 26, 59-75; Мк. 14, 53-72; Лк. 22, 54-71; Ин. 18, 13-27).**
- **Погибель Иуды Предателя (Мф. 27,3-10).**
- **Христос на суде у Пилата и у Ирода (Мф. 27, 1-2; 11-26; Мк. 15, 1-15; Лк. 23, 1-25; Ин. 18, 28 – 19, 16).**